
彰化縣管嶼國小教案設計(共備後修改之教案) 

授課教師 梁嘉真 任教年級 二年級 

教案名稱 查字典真簡單 教學節次 1節 

任教領域/科目 語文領域/國語 

學習目標 
1.學習運用「注音符號查字法」查字典。 

2.學習運用「部首查字法」查出國字的讀音和意思。 

教材來源 康軒版國語二上課本 

教學設備∕資源 國語二上電子教科書 

學習 

重點 

學習 

表現 

4-I-2 利用部件、部首或簡單造字原理，輔助識字。 

4-I-3 學習查字典的方法。 

學習 

內容 

Ab-I-1 1,000 個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-I-4 常用字部首的表義（分類）功能。 

領域核心素養 
國-E-A1 認識國語文的重要 性，培養國語文的興趣，能 運用國語文認識自我、

表現自我，奠定終身學習的基礎。 

議題 

融入 

學習運用「注音符號查字法」、「部首查字法」查字典，養成查字典的好習慣，

培養語文自學能力。 

教學活動 

教學流程 時間 教學資源 評量方式 

 
活動 1注音符號查字法 

一、教師請學生翻到「注音索引目次」， 並

提問：「ㄕ」在哪一頁呢？ 

二、全班翻到「ㄕ」的頁次，教師提問「ㄕ

ㄨ」在哪一頁？請翻到的學生舉手，以

利學習進度掌控。 

三、全班都翻到「ㄕㄨ」的頁次，教師提問：

「書」在哪一頁？請翻到的學生舉手，

以利學習進度掌控。 

四、將全班分成兩組，一組查「望」字，另

一組查「用」字，請翻到的學生舉手，

限時統計，完成人數最多的小組便獲

勝。 

教學祕笈 

1.鼓勵學生討論如何才能迅速找到要查的

字。（要先熟悉注音符號字母順序和聲調

順序。） 

2.鼓勵學生發現：利用「注音符號查字法」，

要先知道生字的讀音。 

 

20分鐘 

 

國語課本 

電腦 

投影機 

字典 

 

 

完成習作第一大題。 

 



活動 2部首查字法 

一、教師事先向圖書室借齊同一版本的字

典，或是請學生自己準備字典。 

二、將「坐」字書寫在黑板上，教師提問：

猜一猜，這個字的部首是什麼？ 

三、根據課本的四個步驟，逐一指導學生

操作，詢問學生該頁頁碼，並巡視學生

是否可達成該步驟，接著進行下一個步

驟。 

四、教師將「坐」字的字典內容放大，展

示在螢幕或黑板上，共同討論。 

㈠從字典上，可以知道「坐」是什麼部首？

（土部。） 

㈡「坐」有哪些意思？請找出字典上出現

的前三個意思。（1.彎曲下肢，將臀部

附著在座位上休息，與「站」相對。2.

居、處。3.搭乘。） 

㈢「坐」當「彎曲下肢，將臀部附著在座

位上休息」的意思時，可以造什麼詞

語？（坐下、席地而坐。） 

㈣「坐」當「居、處」的意思時，可以造

什麼詞語？（坐落、坐北朝南。） 

㈤「坐」當「搭乘」的意思時，可以造什

麼詞語？（坐車、坐船。） 

五、教師提出幾個字讓學生當回家作業，查

出並書寫國字的部首、注音、意思和造詞等。 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

國語課本 

電腦 

投影機 

字典 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成習作第二大題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


